

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

### Политико-философские идеи в странах Арабского Востока в середине 20 века

*Аллахкулиев Мурад Ганифаевич*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия*  
*E-mail: murad1918@mail.ru*

В данном докладе хотелось бы раскрыть реальность политико-философских идей, преобладавших в странах Арабского Востока в середине 20 века. Страны Арабского Востока представляют общее геополитическое, лингвистическое, культурное и религиозное пространство, занимающее территорию Северной Африки и Западной Азии площадью 14 млн. км<sup>2</sup>. В 1945 году была образована Лига арабских государств, которая функционирует по сегодняшний день. Лига арабских государств состоит из 22 стран: Алжир, Бахрейн, Джибути, Египет, Иордания, Ирак, Йемен, Катар, Коморские острова, Кувейт, Ливан, Ливия, Мавритания, Марокко, Объединенные Арабские Эмираты, Оман, Саудовская Аравия, Сирия, Сомали, Судан, Тунис и Палестинская национальная администрация [1]. При изучении политических и философских идей арабских стран, можно заметить отличительный подход понимания общечеловеческих проблем, характерный только для арабского мира. VII век был веком кардинальных изменений для Арабского мира. В этом веке началась эпоха пророчества последнего пророка Мухаммеда. С этого периода у Арабского мира началась новая история, вместе с новой религией. О пророческой миссии Мухаммеда можно найти много литературных изданий, на разных языках мира. После смерти пророка Мухаммеда его последователи, сподвижники продолжали претворять и распространять идею Ислама. Исламская идея основана на текстах Корана, который является священным писанием мусульман. Это священное писание служило источником для разрешения жизненных проблем арабского общества. Она была своего рода конституцией для мусульманских народов. Было сделано много открытий и достижений в эпоху расцвета мусульманской идеи. Также можно отметить о возникновении исламской философии связанной в основном с деятельностью ранних представителей калама (рационального богословия). В развитии исламской философии можно выделить три основных этапа [2]: классический, или средневековый (VIII—XV вв.); позднее Средневековье (XVI—XIX вв.); современность (вторая половина XIX—XXI вв.). Мы рассмотрим третий этап развития исламской философии стран Арабского Востока, а точнее раскроем политико-философские идеи, господствовавшие в середине 20 века. Особое влияние на формирование современных политико-философских идей оказали труды мусульманского философа Мухаммада Икбала (1877-1938). Сила его методологии и богатство духовного наследия оказывало значительное влияние на формирование мусульманских мыслителей 20 века. Основной идеей развития общества Мухаммад Икбал считал восстановление социально-политического идеала, воплощенного в знаменитой общине Мухаммеда – совершенной социально-политической модели, при которой творческие способности человека достигают своего расцвета. Выполнение указанной задачи должно начаться с совершенствования личности каждого мусульманина, когда эталоном идеальной личности в действительности станет пророк Мухаммед. Этот

процесс призван в своей политической кульминации привести к созданию совершенного политического общества [3]. Иными словами, духовное и политическое возрождение должны идти взаимно дополняя и усиливая друг друга. Икбал видел политический идеал в государстве, «где Любовь и Наука, символизируя сущность Востока и Запада, счастливо займут одинаковое интеллектуальное пространство», - и это будет «исламское государство» [4]. Идея национализма также преобладала в странах Арабского Востока в середине 20 века. Ослабление мусульманской идеи наряду с развитием национальных обычаев и укреплением культурных ценностей в странах Арабского Востока послужило причиной для возникновения идеи национализма. Сторонники просветительских идей полагали, что основным инструментом просвещения должен стать национальный язык и родная литература. Поэты и писатели зачастую первыми высказывали идеи, которые преобразовывались в общественные концепции и теории, которые оказывали влияние на умы соотечественников. К разряду таких деятелей относятся: иранский поэт Абу Наср Шейбани, турецкий поэт Кемаль Намык, египетский писатель Касым Амин [5]. Писатели и поэты усердствовали на пути возрождения интереса соотечественников к национальному духовному наследию. Образы родины, "национальной" героики и идея патриотизма являются основными в произведениях Кемалья Намык. Также следует отметить влияние Запада на развитие и поддержание идей национализма в странах Арабского Востока, так как Европа была заинтересована в разрыве целостной структуры стран Арабского Востока. Идея «исламского фундаментализма» без исключения превалирует в странах Арабского Востока в середине 20 века. Фундаментализм как концепция существует в каждой религии: следует напомнить, что этот термин возник в христианской среде и характеризовал учение, требовавшее от своих последователей укрепление веры в традиционные догматы христианства. Под исламским фундаментализмом понимается возвращение к первоисточникам Ислама в целях исправления недостатков, привнесенных временем и людским несовершенством, представляет собой базовую модель, обеспечивающую сохранение и развитие духовной традиции и социально-религиозного самосознания. Исламские фундаменталисты выделяет категорию салаф (т.е. «благочестивые предки»), которая включает в себя три первых поколения мусульман – сподвижников пророка, учеников и последователей (табиун) и учеников этих учеников (табиу табиин) [6]. По мнению арабо-исламских современных ученых, упущения фундаменталистов, состоит в том, что они не опираются на реальную действительность и не учитывают ее в применении исламских канонов [7]. При идейно-просветительской отсталости стран Арабского Востока исламские фундаменталисты способны оказывать определенное влияние на исламское общество, занимая роли справедливых носителей религиозных постулатов. Однако в действиях фундаменталистов наблюдается грубое поведение к людям, несогласными с их идеями, а также фанатичное следование своим идеологам, что по сути является несовместимым с канонами Ислама.

## **Литература**

1. Интернет-сайт: [wikipedia.org/](http://wikipedia.org/)Лига\_арабских\_государств
2. Арабо-мусульманская философия — статья из Новой Философской энциклопедии на сайте ИФ РАН, с.1

3. Наср, Сайд Вали Реза. Мухаммад Икбал// Великие мыслители Востока.- М., 1998.-с.644
4. Наср, Сайд Вали Реза. Указ. соч. – с.643.
5. Арабо-мусульманская философия — статья из Новой Философской энциклопедии на сайте ИФ РАН, с.4
6. Интернет-сайт, авторский проект Александра Колодина, статья: «исламский фундаментализм», <http://religiocivilis.ru/>
7. Электронный информационно-аналитический портал «Евразия», статья: «правильно понять исламский фундаментализм».